

■ 产业聚焦

天然气利用新政策为天然气发电扫清了障碍,随着我国天然气产量不断提高,未来天然气发电有望迎来加快发展期,但如何变加快发展为大发展,仍然是业内需要思考的问题。

天然气发电:看起来很美?

本报记者 牛建宏



有望迎来加快发展期,但如何变加快发展为大发展,仍然是业内需要思考的问题。

加快发展期到来

“在天然气利用顺序中,天然气发电是调整最为积极的领域。”谈起此次《天然气利用政策》,中石油规划总院管道所副所长杨建红对本报记者说。

杨建红表示,2007年8月国家发展改革委已下发过一版《天然气利用政策》,2012版是对2007版的修订和完善。

“相比其它能源,天然气发电综合看,成熟安全清洁,是最现实的实现低碳经济的发电能源。而且,天然气电厂启停灵活,作为可中断用户为天然气发电项目提供了可能。”

业内分析,天然气利用新政策为天然气发电扫清了障碍,随着我国天然气产量不断提高,未来天然气发电

管道发挥调峰作用,有利于天然气管网的安全平稳运行”杨建红说。

北京产业安全与发展研究基地博士后朱峰也有同样的认识。“天然气发电将成为未来10年我国天然气利用量增长的主要驱动力。”朱峰对本报记者说。

在朱峰看来,国家“十二五”能源规划明确提出“优化能源结构,实现低碳发展”,对此,天然气是最现实的能源。

“提高天然气在一次能源结构中的比例,需要扩大天然气的利用规模,其中天然气发电将成为主要驱动力。因此,未来天然气利用政策的调整中,天然气发电将成为最积极的一个方向。”朱峰说。

在众多业内专家看来,与传统的燃煤发电相比,天然气发电具有转换效率高、环境代价低、投资成本低和建设周期短等优势,积极开发和利用天然气资源已成为全世界能源工业的潮流。

因此,加快天然气工业的发展,提高天然气发电比例将成为我国能源下一步的重要指向。

看起来很美?

尽管未来天然气发电有望迎来快速发展期,但现阶段看,我国的天然气发电利用效率尚不乐观,整个产业发展依然是看起来很美。

有数据显示,从世界范围来看,天然气大多用于发电。日本70%的天然气用于发电,占其国内发电总量的28%;美国天然气发电比例超过了20%。我国的天然气发电,根据统计数据,截至2009年底,发电装机容量中,煤电占71.43%,天然气发电仅占2.94%。

在中国石油大学天然气专家刘毅军看来,尽管天然气发电的优点确实比煤炭要多很多,但从产业发展的角度而言,终究是要由市场主体是否能够盈利来决定产业是否能够得到发展。

首先是价格问题。我国天然气产业目前存在价格过高的问题。刘毅军告诉记者,以一个常规9F燃气机组为例,当发电标准煤价为650元/吨时,燃煤电厂的单位燃料成本约0.22元/千瓦时。当气价取1.2~1.5元/立方米,瓦时。

记者了解到,目前中国最大的天然气发电厂——横门电厂第三期230万千瓦工程已经开工建设,预计2013年投产。作为中海油的子公司,横门电厂将得到来自中海油荔湾和流花区块的海洋天然气供应以保障珠三角的电力。

年利用小时取3500小时时,所对应的燃料成本为0.27~0.33元/千瓦时。

“天然气发电能否快速发展,价格是关键,国家应有明确的天然气发电上网电价的政策措施。”杨建红说。

而另一方面,天然气电厂自身很难确定其每年的气量需求,因为在我国的电力系统调度机制下,电厂不能自行决定年发电小时数,而是由国家发展改革委核准电厂的年利用小时数,电网公司根据负荷需求形势,对不同类型的机组安排发电调度计划。

可以看出,天然气电厂在整个产业链中处于弱势地位,气源的落实和气量的确定是两个很大的难题。

如何变加快发展为大发展?

数据显示,在未来整个“十二五”期间,中国天然气集中式发电装机可能将从2800万千瓦增长到6000万千瓦。

在朱峰看来,未来天然气发电的发展最有可能在两个方面获得突破。一是在长三角、珠三角等经济发达、电力紧张、环境压力大的地区大规模发展燃气电厂,保障该地区的供电安全和环境质量。二是在北京、天津等北方中心城市和一些工业园区建设天然气热电联产项目,实现热电供应的统筹。

但是,要实现这些发展,归根到底要加快完善天然气价格机制,加强天然气利用政策引导,推进天然气发电市场的稳步前进。

在杨建红看来,新《天然气利用政策》的发布是为了鼓励、引导和规范天然气下游利用领域,促进天然气产业健康有序发展。

“首先需落实好天然气发电等配套政策。”杨建红建议,应协调好天然气和发电运行之间的关系,避免出现天然气发电基本负荷保证不了,却出现日高峰负荷,加重了天然气运行压力。

杨建红建议,国家应结合各地调研情况,尽快向全国推广新的天然气价格形成机制,理顺价格机制,促进资源、市场平衡发展。

记者了解到,目前中国最大的天然气发电厂——横门电厂第三期230万千瓦工程已经开工建设,预计2013年投产。作为中海油的子公司,横门电厂将得到来自中海油荔湾和流花区块的海洋天然气供应以保障珠三角的电力。

■ 业界声音

如何让更多的“英雄”不说再见?

蔡恩泽

上海英雄金笔厂上月以250万的底价,转让49%的股份给其国际竞争对手、美国老牌企业派克,“派克”成了“英雄”的大股东。虽说英雄仍握有51%股权,并保住了企业品牌,但具有骄人历史的英雄金笔,曾两次赶超派克,当年那部电影《英雄赶派克》,曾让千万观众热血澎湃,如今却出卖近一半的股份给派克,怎不令人扼腕?

创建于1931年的英雄金笔厂,80年来是中国一流钢笔业的代名词。然而,进入新千年,拖着老国企沉甸甸的负担,英雄跌入了下坡路。从1999年开始,英雄的主营业务开始亏损,2000年靠年底突击变卖资产,才得以扭亏为盈。到了2001年,由于业绩下滑严重,英雄被迫退市。

2011年,英雄营业收入约合3779万元,同比下降13.09%,净利润亏损472万元。截至今年7月31日最新资产评估,英雄的总资产约为2498万元,净资产为208万元。16年后,资产总价和净资产分别萎缩了竟有30倍和150倍之多!

有人把英雄金笔衰退的原因归咎于书写市场的更新。2004年英雄钢笔的月产量是100万支,但现在,就算加上代工生产的部分,月产能只有15万支左右。因为携带方便的圆珠笔、中性笔早已取代了钢笔的一般书写工具地位;除了部分保持书写习惯的中老年人,大部分人已不再随身携带钢笔;更不用说电脑键盘正摧枯拉朽般取代传统书写市场。

可具有讽刺意味的是,就在同一时刻,派克钢笔却在中国市场热销。过去数年,许多派克笔柜台销量增长30%至50%,而英雄钢笔的销售则缩减到了原有规模的1/7。

英雄一度也想走高端路线,但是失败了。一方面是因为缺乏资金支撑,要做高端,就要有广告的狂轰滥炸跟进,但英雄没有这笔预算;另一方面是产品质量,以英雄现在的技术投入,无法与派克的精细做工媲美。国内民营制笔企业的崛起,也抢占了英雄笔的市场份额,英雄

笔的国内市场占有率跌到了3%。迫于经营压力,英雄甚至做起了国际同行甚至江浙民营制笔企业的OEM生意,代工生产量占企业总产能的30%左右。显然,这一权宜之计使得“英雄”尽失产业先机,苦心经营几十年的国际品牌也几乎丧失殆尽。

归根到底,英雄气短,是老国企的弊端在作祟。老国企的体制关系充满着许多说不清道不明的矛盾,英雄金笔的经营方式还停留在上世纪八九十年代,根本无法适应21世纪的市场竞争节奏。英雄转让股权,也是打算要引入国际资本,以求脱胎换骨。

但是,手中握有巨额资金的跨国公司,往往来者不善,他们并购中国老字号企业都有“一石三鸟”的用心。先是鸠占鹊巢,抢占销售渠道。外资并购中国老字号,原本老字号的销售渠道立马成了外资的财富通道,在渠道为王的当下,这是外资并购最原始的冲动。其次是扼杀中国品牌,外资并购中国老字号后,往往将其“雪藏”,以外资扶持的洋品牌大行其道。再次是独揽市场,垄断行业利润。这是外资并购的终极目标,剿灭竞争对手,扫清市场障碍,追逐高额利润,坐拥一统江山。

由于中国还没有对驰名商标和中华老字号作价值评估的标准和规范,一些驰名商标和老字号在外资并购中往往被低价转让,或被竞争对手恶意收购并从此封存。全国各行业共有老字号商家约一万多家,覆盖百货、中药、餐饮、服装、调味品、酒、茶叶、烘焙食品、肉制品、民间工艺品和其他商业、服务业,曾是中华民族的骄傲和自豪,到今天仍在经营的却不到千家,其中有相当一部分成了外资并购的“刀下鬼”。

所幸,我国已出台《外国投资者并购境内企业规定》,为中华老字号构筑了一道保护屏障。其中有一条,重要民族品牌并购,外资不得控股。但老字号不能一味依赖国家庇护,因为过于保护,又会触犯WTO开放禁令,背上贸易保护主义恶名。再说,英雄金笔那51%的股权底线很容易被派克突破,如果没有后续重大措施,迟早会成为派克的盘中餐。

■ 八面来风

中国工程院与一汽签署科技合作协议

本报讯 2012年12月8日,中国工程院与中国第一汽车集团公司在吉林长春正式签署科技合作协议。国资委副主任黄丹华指出,本次“科技合作”协议的签署,标志着中央企业与中国工程院合作将进入全面发展、深入发展的历史性阶段。

根据科技合作协议,中国工程院将充分发挥院士团队多学科、跨行业的综合优势,为中国一汽完善技术创新体系、提升自主创新能力、加快产业发展提供技术支撑。中国一汽将以自身的产业优势,为中国工程院实现科技与经济的紧密结合,促进经济科

(邵昕)

■ 中国产业安全系列谈②

转型期中的化纤行业如何良性发展?

丁斐

化纤行业是我国传统制造业的重要行业,是社会经济发展的重要物质基础。近年来,我国化纤行业迅速发展,我国已成为世界上最大的化纤生产国。2010年以来,在国内市场稳步增长、国际市场逐渐好转的拉动下,我国化纤行业运行保持良好态势:产销稳定增长,出口逐步恢复,利润逐渐增加,运行质量继续好转。

当前我国正处于纺织工业和化纤工业的产业转型升级期,国家产业政策大力支持淘汰化纤行业落后产能、转变发展方式、鼓励发展高附加值高差别化率纤维。国家产业政策的支持,为化纤行业的长期健康发展提供了良好的政策环境。

《中国纺织工业“十一五”发展纲要》和《化纤工业“十一五”发展指导意见》要求大力发展战略性纤维、差别化纤维和绿色环保纤维等新型纤维,加快产品结构调整,加快粘胶短纤新产品开发和应用开发力度。

《纺织工业调整和振兴规划》要求充分利用农产品、农作物废弃物和竹、速生林等资源,实现可降解、可再生生物质纤维及综合开发利用的产业化,要求采用先进实用技术提升传统化纤工艺、装备及生产控制水平,实现粘胶、聚酯、涤纶等产品一条龙的应用开发。

当前,化纤行业总体技术水平不高,自主研发能力有待提升,高技术、功能性纤维和复合材料开发滞后,高性能纺织机械装备主要依赖进口。

涤纶产量在我国化纤总产量中约占80%,主要原材料PTA,来源于石油化工行业。国际石油价格波动会引起涤纶价格波动,PTA

价格上涨,PTA行业的盈利能力会提升,涤纶行业的生产成本则会提高,行业盈利能力会下降。PTA与涤纶行业的周期性波动往往不是同步的,且在一定程度上呈现出明显的互补性。

粘胶纤维主要原材料是棉浆粕与木浆粕,随着技术水平提高,棉浆粕与木浆粕替代性大幅提高。我国棉浆粕原料为棉短绒,每年产量相对有限;国内木浆粕产量极少,主要依赖进口。粘胶短纤产量在我国粘胶纤维总量中占比近90%。

涤纶、粘胶纤维下游均为纺织行业。涤纶是世界产量最大,应用最广泛的合成纤维品种,目前涤纶占世界合成纤维产量的60%以上;粘胶长丝多用于丝绸等高档纺织品中部分替代蚕丝,市场容量有限;粘胶短纤是棉纤维的理想替代品,用途广泛、市场容量大,主要是在中高端产品中部分替代棉纤维。

预计未来1~2年,在全球经济复苏的背景下,虽然我国化纤行业仍然存在产业结构不合理、常规品种产能过剩、产品差别化功能化水平低等问题,人民币升值、劳动力成本上升以及出口增速受到抑制等不利因素增大了行业的运营风险,但我国化纤业不断淘汰落后产能,转变发展方式,技术水平提升以及内需增长等因素将有效地缓解行业的外部压力。主要发展趋势如下:

1.国际经济复苏、内需扩大促进产业规模继续增大。我国化纤产量连续12年居世界第一。预计未来,随着国际经济逐渐复苏及国民消费水平的提高,我国化纤工业规模将继续保持增长。

2.发展方式转变,产业结构升级加快,技术设备水平提升加速。未来,合成纤维将逐渐改造升级传统生产工艺、装备及生产控制水平,

本栏目由北京交通大学
中国产业安全研究中心承办

第六届亚洲制造业论坛年会在京举行

本报讯 由亚洲制造业协会主办,以“全球经济复苏与制造业转型”为主题的第六届亚洲制造业论坛年会于12月9日~10日在北京举行。

本次年会围绕“3D打印技术与传统制造业结合”、“海洋工程装备产业发展”、“机器人与智能制造”、“中美战略对话”、“中欧制造业对话”等内容展开深入研讨。英国增材制造联盟主席格瑞汉姆·卓曼、中国3D打印技术产业联盟主席王华明等权威专家、美国参众两院资深议员和业内400多名知名企业家出席了本次年会。

亚洲制造业论坛作为国际制造业最具影响力的盛会,对于推动我国制造业与世界先进制造业对话合作等方面发挥了积极作用,迄今共举办了六届年会,有来自世界各地的400多位企业嘉宾先后出席。(杨思波)

中国优秀品牌将落户马来西亚

本报讯 (记者 牛建宏) 12月6日,“共赢未来·马来西亚高票当选东盟中国品牌投资落地国”签约仪式在马来西亚大使馆举行。此次发布会宣布了爱国者国际化的战略部署与马来西亚绿野集团的战略合作关系,正式开启了中国优秀品牌落户马来西亚的大门。

据了解,今年9月,爱国者国际化的战略部署与马来西亚绿野集团进行实地考察,通过企业家投票,马来西亚被高票选为中国品牌走向东盟的最佳落地国。

绿野集团代表Ms Michele Lee表示,作为联盟在马来西亚的合作伙伴,绿野集团为前50个在马来西亚落地投资的联盟会员公司提供一年的免费办公空间。绿野集团将尽最大努力服务于联盟的会员企业并协助他们在马来西亚找到合适的商业伙伴。

本报讯 “中国节能将进一步强化意识、强化融入、强化体系建设、强化制度建设,将社会责任意识融入集团公司转型升级、经营管理、主业发展全过程,不断建立健全与世界一流企业发展理念相适应的社会责任工作体系,奋力打造诚信央企、绿色央企、平安央企、活力央企、责任央企。”12月7日,在中国节能环保集团公司举办的新闻发布会上,中国节能董事长王小康在发布中国节能《2011年企业社会责任报告》时作出了如此的表述。

王小康表示,多年来,中国节能坚持“聚合点滴 创生无限”的经营理念,秉持“尊重、包容、分享、感恩”的企业价值观,在对外沟通交流等五个方面展示了中国节能2011年社会责任成果。

(闫秋图)

澄迈获“世界长寿之乡”授牌仪式在京举行

本报讯 由东北亚经济论坛国际人口老龄化长寿化专家委员会主办,中国社会经济系统分析研究会、中国亚太研究会、联合国老龄所、国际健康长寿会、世界健康长寿养生管理运行委员会协办的海南澄迈县荣获“世界长寿之乡”授牌仪式暨新闻发布会日前在北京举行。

据第六次全国人口普查显示,澄迈县人均预期寿命高达77.79岁,比海南省全省平均寿命高4.77岁,比全国平均水平高6.59岁。全县年龄最大的达到113周岁,80岁以上夫妻双全有72对,100岁以上夫妻双全有4对,百岁老人绝对数和占总人口比例,均居全国县市第一位。

(桂小琴)

澄迈县位于海南岛西北部,北临琼州海峡,毗邻省会海口市,是中国绿色名县、世界富硒福地。据称,澄迈人健康长寿是多种因素共同作用的结果。其中,悠久的人文历史、山清水秀的居住环境、清新自然的空气、社会经济的稳步发展和健全的社会保障体系为福寿之乡延年益寿奠定了扎实的基础。